

总策划:刘海陵 林海利  
总统筹:孙爱群 孙璇 林洁  
协调统筹:彭启有 林训

羊城晚报记者 丰西西

转眼间,已进入2021年广东省两会时间。去年初,一场新冠肺炎疫情打破了平静的生活。这一年,广东在新冠肺炎疫情防控阻击战中所表现出的胆识、担当,所取得的成绩、成效,引人注目。这一年,省人大代表的身影出现在了充满危险的抗疫最前线,出现在了积极筹集抗疫物资的现场,出现在复工复产的工厂车间,出现在争分夺秒的科研攻关实验室里……“人民选我当代表,我当代表为人民”。这一年,他们克服重重困难,主动作为,用实际行动展现新时代人大代表的责任和担当。

疫情防控,关乎每个人的平安,考验着社会运作的每个环节,需要每一个人为之努力。如今,省人大代表们来到省两会现场,带来了他们认真履职、精心调研后得出的建议,积极为广东的疫情防控工作建言献策,让广东更加从容地面对未来的挑战。正如一位省人大代表所言:“我是人大代表,面对疫情的严峻形势,责无旁贷。”

## 代表故事

省人大代表、江门市五邑中医院党委书记李宇明:

只要心中有群众  
战疫定能获胜利

“只要心中装着患者和群众,攻坚破难就一定能够找到良方,战疫就一定能够取得胜利”。去年3月8日,在江门市新冠肺炎确诊病例“清零”时,时任江门市中心医院院长的李宇明感慨道。至此时,他率领全院员工艰苦抗疫一个多月,实现100%治愈患者、医护人员“零感染”,兑现了他对自己的承诺。

江门市中心医院是江门市唯一一所省级新冠肺炎定点救治医院。疫情发生后,李宇明每天起早贪黑。清晨,他要第一时间看诊患者的报告,跟进患者治疗情况,及时与专家和隔离区医护人员商讨、调整治疗方案。夜晚,他还要与专家连线,研究科学治疗方案,直至凌晨才休息。

医疗救治是疫情防控的重中之重。早在江门首例确诊患者出现之前,李宇明就按照“四早、四集中”的要求,指挥连夜腾空感染楼,快速组建“新冠”病区,成立医疗救治领导小组、专家组,提前做好应急预案,对可能出现的情况进行研判,制定感染控制制度、操作细则、流程,并随着确诊病例收治工作开展而不断完善、改进。

1月29日,江门市中心医院收治首例确诊病例后,李宇明带领全体医护人员,统筹集中最优资源,建立完善医疗救治运行机制,全力以赴救治确诊病例。“医疗救治中我们发挥中医药积极作用,通过直接进入病区为病人把脉问诊、追根溯源、辨证施治,制定出适合患者的良方,全院职工的安全。

## 代表建议

省人大代表曹杰:

## 建议加强综合医院感染科建设

历经抗击“非典”和新冠肺炎疫情,省人大代表、广州市第一人民医院院长曹杰对公共卫生及突发事件有了更深的感受。他建议,进一步提升传染病预警机制;层级管理要清晰,社区-疾控部门-医疗机构之间的沟通机制要畅通;要以战备眼光做好战前准备,如建设平战结合的大型传染病医疗机构、对应急演练培训常抓不懈等。

曹杰十分重视院感工作,疫情发生后,广州市第一医院的预检分诊实行了非常严格的院感控制流程,该院也是广州市医院感染管理质量控制中心单位。他表示,综合医院感染科的建设,至今仍是一个薄弱环节,一定要加强感染科的建设。

今年1月,广州市第一人民医院将感染科正式调整为一级科室,配备病房。“下一步,医院要重点加强感染科的建设,包括门诊感染科要常态化开展工作,人员配备方面也要增加高素质的专业人才。”曹杰说。

今年1月,广州市第一人民医院将感染科正式调整为一级科室,配备病房。“下一步,医院要重点加强感染科的建设,包括门诊感染科要常态化开展工作,人员配备方面也要增加高素质的专业人才。”曹杰说。

省人大代表苏全喜:

疫情防控各项措施要落到实处

主动开展核酸检测,及时将可疑病例排查出来;此外,除了警惕“人传人”,还要警惕“物传人”,主要是进口冷链食品,应全流程严格执行管理规范。

苏全喜表示,经过了一年的疫情防控工作部署,广东在疫情防控的各个方面制度都很健全,如今最关键的还是严格落实,扎实落实把各项措施落到实处,才能真正守护人民健康。

省人大代表、云浮市人民医院院长苏全喜表示,当前广东疫情防控工作主要任务是外防输入。在他看来,对于中高风险地区来粤、返粤人员,应严格按照要求做好隔离观察,抓好源头管控;其次要抓好定点隔离场所;重点收治医院等重点场所的管理,对高风险重点人群应

性疾病流行时的分娩需求。而产科和新生儿科在日常医疗服务中,是医院感染发生的高风险区域,也是医务人员职业暴露高风险区域;疫情期间产妇和新生儿作为高风险人群,这三个“高风险”因素叠加,妇幼健康服务的供给侧能力和储备不足问题尤为突出。

省人大代表夏慧敏:

构建“平战结合”的妇幼健康服务体系

产妇分娩和新生儿科服务是医疗服务中的“刚需”之一。省人大代表、广州市妇女儿童医疗中心党委书记夏慧敏表示,当前,面对突发传染病、自然灾害等紧急情况时,有条件、有能力接纳孕产妇、救治新生儿的医疗机构依然有限,难以满足突发不明原因感染

抗疫一线履职建言  
他们全力卫民

## 数说

截至2021年1月,省人大常委会共收到代表闭会期间提出的关于新冠肺炎疫情防控和复工复产工作的代表建议31件。

据不完全统计,疫情发生后,在粤全国人大代表和广东省人大代表累计捐款1.18亿元,捐赠医用防护物资等折合人民币约1.23亿元。

## 1 医卫代表奋战一线争当先锋

去年1月19日,国家卫生健康委确认广东首例新冠肺炎确诊病例。在此之前,武汉发生的疫情时刻牵动着省人大代表、广州市第一人民医院院长曹杰的心,这样的敏感来源于“非典”历练。

当年抗击“非典”时,广州市第一人民医院是广州市的定点医院之一。“非典”积累的经验,让我们时刻绷紧公共卫生事件这根弦,才会在应对任何突发疫情时胸有成竹。”去年1月17日,在曹杰的带领下,医院从各科室抽调人员,立即组建完成院内“发热门诊”,随时做好迎战的准备。

两天后,广东抗疫时间正式开启,广州市第一人民医院作为广州市新冠肺炎定点收治医院,尽职尽责做好疫情防控和医疗救治工作。广州市第一人民医院成功筛查出了全市第一例没有“典型”症状的新冠肺炎患者,发现了全市首例新冠病毒无症状感染者,去年完成核酸检测25万例,为广州市及时预警和诊断新冠肺炎患者提供了宝贵的第一手资料,守

护了广州百姓的生命安全。和曹杰一样,本身作为医疗卫生人员奋战在抗疫一线的省人大代表、广州市妇幼儿童医疗中心党委书记夏慧敏,在疫情发生后,带领全院医务人员迎难而上,顺利完成了各项任务。

广州市妇幼儿童医疗中心是广东省、广州市的新冠肺炎定点收治医院,同时也是广州市儿童患者唯一收治单位。去年2月20日,世界卫生组织专家团队到医院考察新冠肺炎疫情中儿童患者的研究情况时,对其筛查收治及隔治疗效果给予了高度评价。2月29日,广州市妇幼中心的研究成果被写入《中国—世界卫生组织新型冠状病毒肺炎(COVID-19)联合考察报告》。3月13日,夏慧敏团队在国际知名期刊《Nature Medicine》发表题为《新冠病毒感染患儿流行病学和临床特征分析及肠道持续排毒的证据探索》的研究论文,为儿童感染新冠病毒的临床诊治提供了重要参考,为儿童病例的确诊、治疗及康复观察提供了新的思路和方向。该研究数据在

线上发表时,同步向世界卫生组织汇报分享。

疫情发生后,广东省人大代表、云浮市人民医院院长苏全喜带领全院医务人员全力以赴投身到工作中。去年除夕夜,苏全喜连夜在医院布置相关工作,一夜未睡,大年初一清晨又检查医院疫情防控重点科室和防控流程,从增设预检分诊岗位到物资储备再到发热病人行走路径等,他都仔细进行检查并优化部署。整个春节假期,他未曾休息过一天。在他的带领下,医院把每一项工作、每一个环节都做到严格、精准,用实际行动践行医务工作者的责任和担当。

在疫情防控最为紧要的关头,省人大代表、省结核病控制中心主任周琳两次写下“请战书”,主动请缨援助湖北。作为广东援助湖北荆州市医疗队前方指挥部副总指挥、临时党委书记,她不畏艰辛,日夜奋战,迎难而上攻克疫情防控重点难点问题,为广东医疗队圆满完成支援湖北抗疫工作作出了积极贡献。

## 2 基层代表坚守岗位尽显本领

除了医卫一线的人大代表,全省各条战线上的人大代表在疫情发生后都竭尽所能,全力战疫。

去年1月29日,省人大常委会发出了《致广东省人大代表的一封信》,向人大代表提出“带头提高政治站位、带头落实联防联控、带头做好科学防疫、带头进行正确引导”的倡议。很快,各级人大代表纷纷投身到疫情防控阻击战中。

省人大常委会以最快速度作出依法防疫切实保障人民生命安全的决定——修订野生动物保护管理条例。去年3月31日,广东省十三届人大常委会第十九次会议表决通过新修订的《广东省野生动物保护管理条例》,率先将“全面禁食野生动物”明确写入地方性法规;第一时间组织开展疫情防控法律法规汇编和解读工作,推动有关法律法规的具体规定在广东得到有效遵守和贯彻执行;同时制定强化公共卫生法制保障立法修法专项计划、检查野生动物保护法、爱国卫生工作条例等法律法规实施情况等,对医疗废物处置存在的问题进行调

研等等。广东是经济大省、人口大省、开放大省,流动人口多,疫情防控工作难度大,压力大。工作在基层一线的代表,立足工作岗位,认真履行自身职责,率先参加到本单位疫情防控和应急响应保障工作中。

为了解系内1300多名师生的情况,省人大代表、中山市技师学院机电系主任胡旭兰通过微信、电话等方式逐个确认,并组织教研组群开展线上教学讨论,积极做好网络教学准备,努力做到“停学不停课”。

省人大代表、河源市龙川县岩镇鹊塘村党支部书记卢海,省人大代表、茂名市电白区马踏镇黄羌村党支部书记王佳升走入户,通过发放宣传单张、现场讲解讲授,带头宣传传染病防治法、突发公共卫生事件应急条例等法律法规和疫情防控防护知识,提高村民对疫情的认识了解,以此增强防控意识。

省人大代表、连平县内莞镇横水村水果种植专业户何丽珠在当地妇联协助下,开通疫情防控社会服务热线,通过提供心理支持、心理

疏导等服务,预防和减轻村民因疫情所致的心理困顿。她还与社工一起线上组织村里的儿童、青少年开展“助力疫情防控”“致敬逆行者”的绘画活动,丰富他们的假期生活。

此外,还有律师代表积极参与修订法律法规,向企业和群众提供线上法律咨询,助力解决因疫情带来的一系列法律问题。企业家代表积极行动,踊跃捐款捐物,按下复工复产的“快进键”,加紧生产最急需的物资,加快供给最必需的生活用品,全力保障春耕生产。据不完全统计,疫情发生后,在粤全国人大代表和广东省人大代表累计捐款1.18亿元,捐赠医用防护物资等折合人民币约1.23亿元。

许多代表发挥专业优势,极力建言献策,发挥战疫智慧力量,疫情发生以来,省人大常委会共收到代表团会期间提出的关于新冠肺炎疫情防控和复工复产工作的代表建议31件,这些“金点子”得到了广东省各级政府的积极回应,推动完善疫情防控措施和有关法律法规的修改。

## 3 科技代表主动作为高效战疫

在这场与病毒的较量中,科技的力量显得尤为重要。省人大代表们争分夺秒,积极贡献科研力量,高效战疫。

疫情发生后,深圳市人民医院网络医院发挥积极作用,响应快、上线早、线上接诊病人多,使很多病人避免了医院门诊传染风险。这背后,凝聚着省人大代表、深圳市人民医院院长邱晨和其团队的智慧与汗水。

作为2003年奋战在抗击“非典”一线的专家,面对新冠肺炎疫情,邱晨再次站了出来,带领全院职工连续奋战,出台一系列立体化防控举措,利用互联网技术,在医院互联网医院预约功能基础上,增设了疫情防控板块,让所有临床科室的44个专科全部上线。参加互联网医院医疗服务的医护人员,都是利用宝贵的休息时间自愿值守。与此同时,在他的带领下,医院高效建成新冠病毒核酸检测实验室,从开始筹划组建到正式发出新冠病毒核酸检测报告仅用时一周,减少一线防控人员的感染风险。

展现了“深圳速度”。为了让人们在疫情期间安全乘坐交通工具,省人大代表、深圳市城市交通规划设计研究中心有限公司副总工程师吕国林参与组织了“防疫复工专巴”,实现了乘客信息有认证、乘客安全可追溯、乘车环境有保障、需求成熟可开线。广东省人大代表、深圳市优必选科技有限公司董事长周剑派出5G机器人“黄田田”来到深圳鹤州检查站驰援疫情防控一线,减少一线防控人员的感染风险。



▲去年3月31日,广东省十三届人大常委会率先修订野生动物保护管理条例,拟对食用野生动物最高罚款一万元。

▶广州市妇女儿童医疗中心救治患者的经验获世卫组织高度评价,图为出院的儿童患者。(均为资料图片)

